

2023年07月24日

证券研究报告|宏观研究|宏观点评

对下半年经济和市场应给予更多信心

——7月政治局会议点评

核心观点

中共中央政治局7月24日召开会议，分析研究当前经济形势，部署下半年经济工作。中共中央总书记习近平主持会议。

(1) 经济形势定调——国内需求不足，海外复杂严峻

会议指出，当前经济运行面临新的困难挑战，主要是国内需求不足，一些企业经营困难，重点领域风险隐患较多，外部环境复杂严峻。

从二季度经济数据来看，虽然二季度GDP同比增速较一季度有明显回升，但从GDP环比增速和月度经济数据看，进入二季度之后，经济动能出现了相对明显的走弱，消费、房地产等领域显示内需依然不足。同时，国内6月16-24岁青年失业率创下新高，反映国内青年就业压力较大，也侧面反映目前经济动能偏弱的现实。

外部环境方面，我国出口增速已连续两个月为负，俄乌冲突依然面临较大的不确定性，市场预期美联储7月将最后加息25BP，而美联储继续维持鹰派立场，美联储与市场可能会继续围绕政策路径展开博弈。总体而言，外部环境目前难以对我国经济复苏提供有力的支撑。

在当前情况下，后续经济动能在很大程度上取决于国内稳增长政策，这也是市场尤为关注本次政治局会议释放的政策信号的原因。

(2) 经济工作总基调——加大调控力度，着力扩大内需

针对下半年经济工作，会议提出，要加大宏观政策调控力度，着力扩大内需、提振信心、防范风险，不断推动经济运行持续好转、内生动力持续增强、社会预期持续改善、风险隐患持续化解，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。上述表态释放了较为明确的稳增长政策加码信号，从调控重点来看，扩大内需将是下半年经济工作的主要目标，围绕扩大内需有望出台一系列相关政策。

调控方式上，会议指出，要用好政策空间、找准发力方向，要精准有力实施宏观调控，加强逆周期调节和政策储备。可以看出，政策调控依然摒弃大水漫灌式的强刺激模式，强调政策精准发力，这与我们一直以来强调财政政策是稳增长主要抓手，而货币政策主要是配合提供相对宽松的流动性环境的观点相一致。会议强调，继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策，也显示积极财政将是促进内需的主要手段。

(3) 扩内需核心是促消费——发挥消费拉动经济增长的基础性作用

会议提出，要通过增加居民收入扩大消费。居民收入水平和消费意愿是决定最终消费水平的两大因素，其中收入水平是更为本质和决定性的因素。会议并未明确提出增加居民收入的具体措施，可以预期后续会抓紧出台相关政策，预计可能会在

主要数据

上证指数	3164.1608
沪深300	3805.221
深证成指	10747.7928

主要指数走势图



作者

董忠云 分析师

SAC执业证书: S0640515120001

联系电话: 010-59562478

邮箱: dongzy@avicsec.com

符旸 分析师

SAC执业证书: S0640514070001

联系电话: 010-59562469

邮箱: fuyyjs@avicsec.com

刘庆东 分析师

SAC执业证书: S0640520030001

联系电话: 010-59219572

邮箱: liuqd@avicsec.com

刘倩 研究助理

SAC执业证书: S0640122090025

联系电话: 010-59562515

邮箱:

相关研究报告

增量稳增长政策出台必要性明显增强—2023-

07-23

金融市场分析周报—2023-07-19

经济增长不及市场预期，后续关键在稳增长政策效力—2023-07-19

股市有风险 入市需谨慎

请务必阅读正文之后的免责声明部分

联系地址：北京市朝阳区望京街道望京东园四区2号楼中航产融大厦中航证券有限公司

公司网址：www.avicsec.com

联系电话：010-59219558 传真：010-59562637

降低失业率、税收优惠政策、增加消费补贴等方面发力。如，会议提出，要把稳就业提高到战略高度通盘考虑，显示或有望出台改善就业方面的顶层文件。

会议提出，要提振汽车、电子产品、家居等大宗消费，推动体育休闲、文化旅游等服务消费。近期多部门促进汽车、电子产品、家居等消费的政策已经在密集出台，预计各地政府也会根据当地情况，出台有针对性的鼓励消费措施。

即便相关措施在抬升居民实际收入水平方面无法立竿见影，但相关鼓励措施依然有望在短期内改善居民对收入前景的预期，从而提升消费倾向。从居民消费倾向看，今年 H1 居民消费倾向仍然明显低于疫情之前，存在改善空间。

我们预计一系列鼓励消费政策能够对下半年消费水平起到改善和提振作用，假设 2023 年 H1 社零占全年比例回归疫情前 10 年均值，预计 2023 年社零年度同比增速有望录得 9.0% 左右。

其他稳内需措施中，在投资方面，会议提出要更好发挥政府投资带动作用，加快地方政府专项债券发行和使用。去年专项债发行节奏较今年明显靠前，今年 1-6 月新增专项债发行占全年预算安排新增专项债限额的 57.15%，而去年同期的发行进度为 81.75%，下半年新增专项债尚余 1.6 万亿元的限额。在充足资金的支撑下，下半年基建预计仍将维持强势。

在激发企业活力方面，会议强调坚持“两个毫不动摇”，切实优化民营企业发展环境。要坚决整治乱收费、乱罚款、乱摊派，解决政府拖欠企业账款问题。要建立健全与企业的常态化沟通交流机制，鼓励企业敢闯、敢投、敢担风险，积极创造市场。7 月 19 日发布的《中共中央国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》提出，“民营经济是推进中国式现代化的生力军，是高质量发展的重要基础，是推动我国全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标的重要力量”，这对民营经济的给予了很高的定位，叠加本次会议内容，体现了政府支持民营经济的决心，有助于恢复民营企业信心，进而改善就业和内需。

(4) 风险防范——房地产是关键

会议指出，要适应我国房地产市场供求关系发生重大变化的新形势，适时调整优化房地产政策，因城施策用好政策工具箱，更好满足居民刚性和改善性住房需求，促进房地产市场平稳健康发展。从政策基调来看，后续地产调控政策在大方向上仍将以鼓励和支持为主，各地因城施策的地产鼓励政策有望继续出台。

同时，会议提出积极推动城中村改造和“平急两用”公共基础设施建设。这与近日国务院审议通过的《关于在超大特大城市积极稳步推进城中村改造的指导意见》相呼应，该意见提出在超大特大城市积极稳步推进城中村改造是改善民生、扩大内需、推动城市高质量发展的一项重要举措。预计城中村改造将成为后续稳地产、促投资的重要抓手，在提振内需的同时，也有助于改善城市环境、提升城市功能，与我国实现高质量发展的目标相一致。

预计随着房地产领域相关利好政策的进一步加码，房企预期有望随之回升，进而带动下半年房地产投资企稳回升，预计 2023 年全年房地产开发投资增速降幅有望录得 -3% 左右。

(5) 下半年经济前景展望——经济动能有望见底回升

会议提出，疫情防控平稳转段后，经济恢复是一个波浪式发展、曲折式前进的过程。我国经济具有巨大的发展韧性和潜力，长期向好的基本面没有改变。

近期稳增长政策已经有所加码，7月政治局会议进一步明确了下半年宏观调控将加大力度，积极的财政政策将进一步发挥效力，货币政策预计保持宽松，房地产调控政策也大概率继续边际放松，这些政策总体上预计会对内需形成支撑。

在外需方面，虽然高基数影响下6月出口同比增速较5月有所下行，但是出口金额环比+0.5%，国内全产业链韧性犹存使得出口规模相对稳定。往后看，一带一路持续推进之下，新兴市场对出口的支撑作用有望继续体现，叠加美国经济软着陆的概率上行，外需进一步大幅下行的概率不大，整体来看出口有望筑底企稳。

综合来看，我们预计在政策积极发力的前提下，对下半年经济无需悲观，二季度GDP环比0.8%有望为全年低点，3季度的经济表现有望好于2季度。

(6) 资本市场——有望迎政策利好，行情有望出现拐点

会议提出，要活跃资本市场，提振投资者信心。

今年A股市场走势以震荡为主，二季度以来表现较为疲软，显示投资者对经济前景的信心不足。我国经济转型升级离不开资本市场的助力，本次会议针对资本市场的表态也显示政府对资本市场重要性的充分认可，预示后续资本市场有望迎来政策利好。

展望A股后市，7月政治局会议将引导市场进入关键的政策验证期，总量政策、产业政策、防风险政策有望并施提振市场情绪。市场方面，业绩悲观预期已经释放，中报业绩预告反映的上市公司总体业绩表现不佳，近期A股市场表现对此已经给予了消化。后续随着稳增长政策加码落地、经济动能见底回升并带动企业业绩预期改善、美联储加息步入尾声、人民币贬值压力显著减弱等一系列积极因素的出现，预计近期A股行情有望出现拐点。

本次会议提出，要推动数字经济与先进制造业、现代服务业深度融合，促进人工智能安全发展，要推动平台企业规范健康持续发展。上述行业存在持续性的政策利好预期，景气度有望维持高位或改善，值得重点关注。

风险提示：稳增长政策不及预期，海外经济超预期走弱，内需恢复速度偏慢

公司的投资评级如下：

买入：未来六个月的投资收益相对沪深 300 指数涨幅 10% 以上。
持有：未来六个月的投资收益相对沪深 300 指数涨幅-10%~10% 之间。
卖出：未来六个月的投资收益相对沪深 300 指数跌幅 10% 以上。

行业的投资评级如下：

增持：未来六个月行业增长水平高于同期沪深 300 指数。
中性：未来六个月行业增长水平与同期沪深 300 指数相若。
减持：未来六个月行业增长水平低于同期沪深 300 指数。

研究团队介绍汇总：

中航证券宏观团队：立足国内，放眼国际，全面覆盖国内外宏观经济、政策研究。以自上而下的宏观视角，诠释经济运行趋势与规律，以把握流动性变化为核心，指导大类资产配置。

销售团队：

李裕淇，18674857775, liyuc@avicsec.com, S0640119010012
李友琳，18665808487, liyoul@avicsec.com, S0640521050001
曾佳辉，13764019163, zengjh@avicsec.com, S0640119020011

分析师承诺：

负责本研究报告全部或部分内容的每一位证券分析师，再次申明，本报告清晰、准确地反映了分析师本人的研究观点。本人薪酬的任何部分过去不曾与、现在不与，未来也将不会与本报告中的具体推荐或观点直接或间接相关。

风险提示：投资者自主作出投资决策并自行承担投资风险，任何形式的分享证券投资收益或者分担证券投资损失的书面或口头承诺均为无效。

免责声明：

本报告由中航证券有限公司（已具备中国证券监督管理委员会批准的证券投资咨询业务资格）制作。本报告并非针对意图送达或为任何就发送、发布、可得到或使用本报告而使中航证券有限公司及其关联公司违反当地的法律或法规或可致使中航证券受制于法律或法规的任何地区、国家或其它管辖区域的公民或居民。除非另有显示，否则此报告中的材料的版权属于中航证券。未经中航证券事先书面授权，不得更改或以任何方式发送、复印本报告的材料、内容或其复印本给予任何其他人。未经授权的转载，本公司不承担任何转载责任。

本报告所载的资料、工具及材料只提供给阁下作参考之用，并非作为或被视为出售或购买或认购证券或其他金融票据的邀请或向他人作出邀请。中航证券未有采取行动以确保于本报告中所指的证券适合个别的投资者。本报告的内容并不构成对任何人的投资建议，而中航证券不会因接受本报告而视他们为客户。

本报告所载资料的来源及观点的出处皆被中航证券认为可靠，但中航证券并不能担保其准确性或完整性。中航证券不对因使用本报告的材料而引致的损失负任何责任，除非该等损失因明确的法律或法规而引致。投资者不能仅依靠本报告以取代行使独立判断。在不同时期，中航证券可发出其它与本报告所载资料不一致及有不同结论的报告。本报告及该等报告仅反映报告撰写日分析师个人的不同设想、见解及分析方法。为免生疑，本报告所载的观点并不代表中航证券及关联公司的立场。

中航证券在法律许可的情况下可参与或投资本报告所提及的发行人的金融交易，向该等发行人提供服务或向他们要求给予生意，及或持有其证券或进行证券交易。中航证券于法律容许下可于发送材料前使用此报告中所载资料或意见或他们所依据的研究或分析。

联系地址：北京市朝阳区望京街道望京东园四区 2 号楼中航产融大厦中航证券有限公司

公司网址：www.avicsec.com

联系电话：010-59219558

传真：010-59562637